

8. Ян Цзечи дал эксклюзивное интервью по итогам поездки в Африку [Электронный ресурс] // Женминь Жибао. – 2011. – Режим доступа: <http://russian.people.com.cn/31520/7291745.html>.

9. China Military Expansion Could Have Global Implications [Электронный ресурс] / М-во обороны США. – Режим доступа: <http://www.defense.gov/news/newsarticle.aspx?id=49162>.

10. SAIIA policy briefing [Электронный ресурс] / Южноафрикан. ин-т междунар. отношений. – Режим доступа: http://www.internationalrivers.org/files/SAIIA_policy_briefing_508.pdf.

СЛЮСАРЕВ И. И.

Иркутский государственный университет

РОССИЯ И БРИКС: ВЗАИМОВЫГОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО ИЛИ УСЛОВИЕ ДЛЯ ВЫЖИВАНИЯ?

14 апреля 2011 г. прошел саммит БРИКС в составе пяти государств (Бразилия, Россия, Индия, Китай и ЮАР), по итогам которого была принята декларация и сформулирован план действий [1]. БРИКС сегодня – это одна из наиболее динамично развивающихся организаций, где непосредственное участие принимает Российская Федерация. В этой работе мы бы хотели рассмотреть место, которое занимает наша страна в этом сообществе государств.

Страны-участницы БРИКС занимают более чем 25 % суши в мире (5, 1, 7, 3, 24-е места по площади (цифры приведены соответственно буквам в названии)), на их территории проживает около 50 % населения планеты, эти государства имеют объединенный валовой внутренний продукт (ВВП) 15 триллионов долл. Таким образом, БРИКС – весьма могущественный экономический союз государств с наиболее динамично развивающейся экономикой [3]. Когда аналитик «Голдман-Сакс» Джим О'Нейл выдвинул тезис о том, что экономический потенциал Бразилии, России, Индии и Китая таков, что они могут стать четырьмя доминирующими экономическими системами к 2050 г., он обошел стороной вопрос о возможной политической интеграции, заостряя внимание только на экономической консолидации государств-участниц. Но, наблюдая за событиями на мировой арене, сегодня мы можем с уверенностью утверждать, что БРИКС становится именно экономико-политической организацией. При относительном равенстве двух составляющих союза (экономики и политики), происходит нарастание значимости политического аспекта взаимоотношений, и экономика становится средством для лоббирования политических интересов стран-участниц организации.

БРИКС проявляет все большую активность в международной политике. Организация намерена вести активную работу консолидированным блоком в Совете Безопасности ООН, в который в 2011 г. входят все страны-участницы БРИКС. Активно расширяются рамки сотрудничества стран-участниц, все большее внимание уделяется социальной сфере и глобальным проблемам, которые, по мнению стран, входящих в БРИКС, возможно решить только при участии большинства государств [1].

Факт все более тесной политической интеграции и превращения БРИКС в политический союз свидетельствует о том, что Бразилия, Россия, Индия, Китай и ЮАР ставят своей целью создать серьезный противовес западному миру и, в частности, США. Консолидированное мнение пяти наиболее быстро развивающихся экономик имеет довольно серьезный политический вес в мировой политике. Однако нас интересует, прежде всего, вопрос: какие выгоды извлечет из этой интеграции Россия?

В БРИКС очевидна определенная градация на две группы, условно назовем их группа «А» и группа «В». В группу «А» входят наиболее мощные в политическом плане государства – Россия и Китай, а в группу «В» – государства, которые не принято причислять к так называемым «топ-государствам» – Бразилия, Индия, ЮАР. С такой точки зрения членство России кажется весьма перспективным и, безусловно, рентабельным – оно сулит нам определенные дивиденды.

Однако если мы проведем подобную градацию по совокупности факторов, включая сюда, помимо политического имиджа, еще и экономику, а именно уровень диверсификации производства, темпы экономического роста и т. п., то получим следующую схему – в группу «А» входит только КНР, а в группу «В» – все остальные государства. Причем стоит заметить, что Россия в этом списке «всех остальных» не является безапелляционным лидером во многом в связи с тем, что Индия предстает самой перспективной из всех стран БРИКС по причине крайне дешевых образовательных ресурсов и очень дешевой рабочей силы.

При подобном положении вещей можно с большой долей вероятности говорить о том, что БРИКС в скором времени претерпит ряд метаморфоз и превратится в лоббистскую группу идей и воззрений Китая на международных площадках. То есть, после таких логических операций, в остатке мы получаем усиление позиций Китая на международной арене в ущерб позициям остальных стран участниц.

Так ли нужно России это членство? Вопрос, безусловно, крайне спорный и неоднозначный. С одной стороны, противовес западному миру, в котором уровень интеграции весьма высок, необходим на сегодняшний день хотя бы для того, чтобы идеи России были конкурентоспособны в мировом политическом поле. Влияние России на международный политический процесс несопоставимо с тем, какое оказывал СССР при существовании биполярной модели. Поэтому в одиночку Россия не может являться адекватной альтернативой Западу, в частности США, и о реальной конкуренции мы можем говорить только при действии стран-участниц БРИКС в связке.

Но стоит задуматься, что повлечет за собой еще большая интеграция стран-участниц БРИКС. По мнению специалистов того же «Голдмэн Сакс», союз экономически самодостаточен, Россия и Бразилия выступают в качестве поставщиков ресурсов, а Китай, Индия и ЮАР – дешевой рабочей силы. Таким образом, решается основная проблема Китая – отсутствие ресурсов. Это тот якорь, который не дает Китаю стать полноправным «вторым полюсом» в мировой политической системе. Зависимость от стран – экспортеров энергоносителей, большинство из которых негласно подконтрольны США, весьма серьезная проблема для Китая, но максимально возможная интеграция БРИКС успешно решает эту проблему, по крайней мере, теоретически. Стоит сделать замечание, что эта интеграция – все-таки весьма отдаленная перспектива, в ближайшие пять лет это вряд ли произойдет по ряду объективных причин.

Бразилия и Индия нуждаются в БРИКС. Они, безусловно, обладают определенным экономическим потенциалом, но социальная сфера этих государств не готова к резким скачкам, что создает определенный потолок развития, а в декларации БРИКС говорится о том, что развитие социальной сферы является одной из задач организации. С политической точки зрения Бразилия и Индия имеют незначительный удельный вес в мире на сегодняшний день, поэтому им просто необходима опора на «топ-государства», Китай и Россию. Им, в определенной степени, не особо вредна возможная политическая гегемония Китая в БРИКС, и при таком стечении обстоятельств они продолжат извлекать свою чисто экономическую прибыль. Получается, что только Россия (ситуация в ЮАР немногим отличается от ситуации в Бразилии и Индии) весьма серьезно рискует, как в политическом, так и в экономическом смысле.

С другой стороны, БРИКС может стать очень хорошей площадкой для социально-экономического развития России, в этом и заключается основная сложность этого вопроса. Активное участие России в развитии сотрудничества в рамках БРИКС является, таким образом, своеобразной «палкой о двух концах».

Подводя итоги, хотелось бы заметить, что эта организация, безусловно, является крайне перспективным экономико-политическим союзом или даже блоком, и через 10–15 лет будет в разы конкурентоспособнее, нежели западные интеграционные объединения. Однако, в случае нашей страны, участие в БРИКС влечет за собой не только возможные прибыли, но и огромные риски.

Стоит заметить, что внешнеполитическая и внешнеэкономическая деятельность может рассматриваться в качестве политического предпринимательства. Обращаясь к определению термина «предприниматель», мы видим следующее – это тот человек, который на свой страх и риск осуществляет деятельность по извлечению прибыли. Поэтому высшему руководству нашей страны стоит тщательно сопоставить все риски и преимущества и сделать осознанный выбор: необходимо ли России, как политическому предпринимателю, идти на этот риск. Мы можем извлечь прибыль, а можем потерять очень многое – практически речь идет о политической игре «ва-банк». На наш взгляд, категорически принимать на себя все обязательства было бы недальновидно и, возможно, в недалеком будущем крайне деструктивно для России.

Литература

1. Официальный сайт Президента России [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://kremlin.ru>
2. Декларация, принятая по итогам саммита БРИКС (г. Санья, о. Хайнань, Китай, 14 апреля 2011 г.) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: news.kremlin.ru/ref_notes/907
3. РБК. Рейтинг [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://rating.rbc.ru>